

# HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Periódico Socialista Independiente

Año III :: Número 103  
Sábado 23 de junio de 1934

## Proyecto de arrendamientos rústicos

### El Fruto de la Conjunción que floreció en Setiembre

No es exageración decir que el proyecto de arrendamientos rústicos presentado a las Cortes Constituyentes fué el gozne de la política republicana. Se le opusieron toda suerte de dificultades, y cuando ya, sorteados los expedientes dilatorios, estaba inevitablemente abocado a votarse llegó el decreto de disolución. Al no poderse ya con el proyecto, se pudo con las Cortes mismas.

### Prueben ustedes el rico Moka que vende Cervantes.

La Comisión de Agricultura presenta ahora, acaba de presentar a la Cámara, dos proyectos; uno más propiamente, acompañado de una especie de epitome que es lo que a su juicio debe aprobarse de momento. Para el «proyecto grande» no tienen tiempo las Cortes actualmente, insinúa; sin que deje de ser cinica paradoja el que las Cortes no tengan tiempo para discutir proyectos fundamentales porque tienen que cerrar el el 29, «a falta de asuntos urgentes que tratar».

¿Contradicción que las Cortes actuales aborden el problema en que no dejaron poner mano? No lo es. Interesa a los propietarios unificar la diversa legislación sobre la materia. Y hay sobre todo un punto que es clave en su actitud presente. En 27 de julio de 1933 las Cortes constituyentes votaron una ley prohibiendo toda clase de desahucios de predios rurales por causa distinta que la falta de pago de la renta. Tienen los terratenientes clavada esta espina en su tacañería infame y no hay más medio de sacarla que otra ley. Presentar un proyecto derogándola, a palo seco, sería demasiado descubrir intenciones; pudiera no convenir. Y entonces se pide a la Cámara con prisas la aprobación de ese proyecto abreviado cuyo apartado trece —en la intención de los firmantes el primero— es la expresa derogación de esa ley de 27 de julio y de otras disposiciones que vienen más o menos a hacerle el coro.

Se da, pues, la ley de arrendamiento rústicos que se intenta, no por entender que el arrendatario necesita protección sino por estimar que, en su desventura, aún la tiene excesiva. La lectura del proyecto, subleva. La parte destinada a establecer la fijación de renta es voluntariamente embrollada; la multiplicidad de conceptos lo hace posible todo. Con monstruosa mala fe, o con estupidez increíble, el proyecto mismo acepta en su apartado séptimo la posibilidad de que la renta se fije con abuso de que alcance el 25 por ciento; y como solución para este caso se dé, en los sospechosos, juicios de revisión que establece, dispone la extinción del arrendamiento! Es decir que el arrendatario que durante un año pagó un veinticinco por ciento más de lo justo y solicita revisión se encuentra con que si reconoce la justicia de su demanda no le ponen en la calle en lo equitativo sino que le anulan el contrato.

Trabajadores: Leed

### HERALDO DE TOLEDO

En el mejor caso el arrendatario podrá llevar el cultivo en pleno derecho seis años; al cabo de ellos, el propietario tiene amplio margen para no prorrogar. Será lanzado el arrendatario sin derecho a nada, ni siquiera a la indemnización por mejoras introducidas por su iniciativa y a su costa, porque las condiciones que marca el apartado sexto permiten sobradamente al dueño eludir la obligación.

¿A qué seguir? Se haría interminable este comentario si fuera a subrayarse

que en el proyecto se acusan. Por de contado—casi resulta una puerili-

dad decirlo—ni una palabra acerca del derecho legítimo que tiene a convertirse en dueño de una tierra quien lleva largos años trabajándola; acerca de la profunda inmoralidad de que conserve la propiedad quien, sin poner en él ningún trabajo, lleva cobrado a cuenta del trabajo de otro mucho más de lo que el predio vale. Recuérdese que este punto fué el determinante de verdaderos paroxismos en las Constituyentes.

### Bocadillos de jamón serrano Pídalos donde le parezca.

El caciquismo rural, que es el sistema político y económico español, habrá puesto otra marca a fuego a sus hombres, como a sus reses.

### ¿Quiere usted efectuar sus compras con gran economía?

Hágalo en las

### Casas Reguilón

Son las mejor surtidas.

### Lo que solicita el general Martínez Anido

Con motivo de haber estado en la frontera franco-española el general Martínez Anido, se ha venido asegurando estos días que había solicitado su reingreso en el Ejército español.

Lo ocurrido es que dicho señor ha enviado un escrito al Ministerio de la guerra en el que solicita se le abonen, en calidad de clases pasivas, las mensualidades que, a su juicio, le adeuda el Estado español. Es decir, desde que fué separado del Ejército al advenimiento de la República. El señor Martínez Anido también solicita un año de permiso.

El escrito, que ha sido enviado por medio de nuestro cónsul en Niza, está ya en el Ministerio de la guerra, y el señor Hidalgo no ha comenzado todavía a estudiarlo.

### El proyectado edificio para el Banco de España

Nuestro compañero Alonso está realizando gestiones para averiguar de dónde dimana la dilación de los trámites para el comienzo de estas obras en proyecto, y de estas gestiones ha podido comprobar que el asunto depende del Ministerio.

Alguien, tal vez interesado en fomentar la desorientación, ha asegurado a nuestro compañero que quien estimulaba los reparos y con ellos retardaba los trámites era el arquitecto de Bellas Artes.

Nuestro compañero se puso al habla con persona que mantiene estrechas relaciones con este señor y vino en conocimiento de los siguientes hechos:

Que el arquitecto de referencia se ha limitado a informar favorablemente.

Que se da el caso de que se piden del Ministerio informes como éste: Que se diga si la compra del edificio del convento es parcial o total. Y esto se pide con vistas al escrito en que se expresa claramente que la compra que se pretende es *total*: de todo el inmueble.

Esto da lugar a pensar que son trámites dilatorios sistemáticos para que la obra no se haga o se retrase considerablemente.

Por lo demás, todos los informes que se piden se remiten rápidamente y en sentido favorable.

Nos conviene hacer constar la importancia de estas obras, pues no se trata solo del nuevo edificio, sino que como consecuencia de éste hay pendientes otras dos, muy importantes también.

Las monjas de Santa Fe compran parte del convento de Santo Domingo el Real, y allí realizarán obras de adaptación importantes muchos miles de pesetas, y las de Santo Domingo con el dinero de la venta, también emplearán la mayor parte en una gran reparación de su inmueble.

Todo rapidísimamente.

Urge que se tomen medidas y se actúe con decisión para descubrir donde está el escollo.

Se nos ha apuntado la posibilidad de que quien está trabajando en la sombra para estorbar esto, persigue el fin de que el Banco adquiera fincas de su propiedad si no se dan facilidades para la adquisición del convento, pero hasta llegar a señalar públicamente a estas personas nos harían falta mayores comprobaciones que las que hoy tenemos.

Creemos que el alcalde y los concejales deben tomar cartas en el asunto de una manera seria y eficaz, porque el tema lo merece.

Sin que los obreros dejen también de prestar su cooperación a las autoridades.

Conste que nosotros seríamos partidarios de que el convento de Santa Fe lo adquiriese el Ayuntamiento para ampliar el paseo del Miradero, pero ante la situación de la clase trabajadora en paro forzoso no tenemos el menor reparo en sacrificar esta aspiración, con tal de que pronto se abran cortes de trabajo que mitiguen en parte el hambre de las clases proletarias

### Los hombres de la Dictadura piden cuentas a los de la República

Desde antes de disolverse las Cortes Constituyentes ya estaba decidido por quienes habían de dominar en las presentes que lo actuado por la Comisión de Responsabilidades pasara al Tribunal Supremo. Bien sabían ellos, y bien sabíamos todos, lo que ese traspaso quería decir: anulación de las actuaciones. Para cierta clase de delitos no hay más tribunal que el tribunal revolucionario. Eso debió ser la Comisión de responsabilidades, aunque por dilaciones y blanduras no lo fué; pero, con todo, tan solo en ella residía la posibilidad de sanciones de la índole que fuesen.

En una de las numerosas sesiones celebradas por este Parlamento el acuerdo se tomó. La República levantó la mano—mano de culpable suavidad—que tenía sobre los traidores, no a la República, sino al sentimiento de dignidad de España; sobre los hombres de la dictadura, usurpadores de función, asesinos de vidas, ladrones de dinero. De aquello no quedó nada.

## NUEVO BAR CERVANTES

CALLE DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ -- TELÉFONO 566

Fiambres : Cafés : Licores : Manzanilla superior : Sidra achampanada y natural, a 1,00 litro

CONSULTORIO CLÍNICA  
OPERATORIA - RAYOS X **DR. GARCIA CAPPA**

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPPA, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

Pues bien; ahora los mismos que forzaron aquella claudicación, los monárquicos, presentan a las Cortes una proposición para que se haga una investigación parlamentaria y una propuesta de sanciones por lo que suponen ocurrido en Casas Viejas. Ello a pesar de la sentencia recaída.

Bien estaría sin el antecedente expuesto. Mejor que bien, porque supondría que las Cortes habían perdurado en un tono de tribunal revolucionario que hubiera sido altamente saludable. Pero ¿con qué derecho quieren atribuirle ahora esa calidad, para sus pequeñeces políticas, los mismos que se la negaron para liquidar ocho años de ruina y de oprobio?

Calvo Sotelo en el escaño; Yanguas Messia en la cátedra; Guadalhorce, limpio de culpa; Primino de Rivera diputado; Martínez Anido coqueteando con el gobierno Samper para su reingreso en el Ejército. Y las Cortes, responsabilistas para Casas Viejas. Ya no es solo que los hombres de la República, no pidan cuentas a los de la Dictadura, sino que los de la Dictadura se las piden a los de la República. Bien merecido, después de todo, por no haber hecho la República entender contundentemente a esos miserables que era contra ellos, contra quienes se había hecho la Revolución.

## ALTAVOZ

### DIVAGANDO

Próxima la terminación de las obras de aislamiento de la puerta de Visagra con la demolición de las casas que la ahogaban, aprisionando sus históricas y legendarias piedras, ha de quedar aquello convertido en anchurosa plazuela, que—a la par que para hermohear tan bello monumento—servirá para encauzar el tráfico tan importante que se produce en dicho lugar.

Con la demolición quedan al descubierto los callejones del Potro y de las Airosas, cuyos nombres, que nada significan ni representan históricamente, deben desaparecer.

Toledo tiene una deuda pendiente con un eximio catedrático que en su juventud lo fué de este Instituto y ocupó un escaño como concejal en este Ayuntamiento; de forma que tanto profesional como políticamente, sus

primeros pasos se desarrollaron sobre las piedras milenarias de esta ciudad, de la cual guarda gratos recuerdos y siente por ella una gran veneración.

Julián Besteiro es el catedrático aludido en este trabajo. Ocasión propicia se le presenta al Ayuntamiento de Toledo para subsanar el olvido. Nómbrase a esta nueva vía que ha de circundar la puerta de Visagra Plaza de Julián Besteiro, y quedarán el señor alcalde y señores concejales con la satisfacción del deber cumplido.

A los señores Alonso, García y Ramos, que con tanto cariño y calor defienden desde sus escaños todo cuanto concierne al bien de la población, les encomiendo esta idea, que reparará una injusticia involuntaria.

Raúl DIAZ

### Almacén de Plátanos y Frutería

## PABLO DOMINGUEZ

Jefe de Ventas:

Jerónimo Padilla

Sucursal en Toledo:

Cuesta de los Pajaritos, 6, telf. 188

Casa central en Madrid:

Mediodía Grande, 1, teléfono 71913

Sucursal en Salamanca:

Pozo Amarillo, 8, teléfono 1344

A primeros de junio próximo inauguración de una espléndida tienda de aves, caza y huevos, en Martín Gamero, 7.

Regentada por los señores Díaz y Muñoz.

## ANGEL LARA

ABOGADO

Juan de Mariana, 3

## LA REFORMA DEL MIRADERO

Ampliamos hoy algunos datos más sobre el esbozo que hicimos en nuestro número anterior sobre la ampliación del paseo del Miradero, para el caso de no llevarse a cabo la obra proyectada por el Banco de España. Longitud desde el evacuatorio de la carretera hasta la escalera que desemboca en Alcántara: 190 metros. Ensanche a todo este largo: 25 metros. Por metros cuadrados se ampliaría 4.750 metros.

El muro de contención desde la carretera hasta la rasante del paseo habría de tener 22 metros de altura, unos 16.750 metros cúbicos de fábrica mixta de ladrillo y mampostería, cuyo coste sería de 587.000 pesetas.

Adquiriendo el edificio del convento, el ensanche por este lado sería de 5.000 metros cuadrados; es decir, que la ampliación total que se obtendría en ambos lados sería de 9.750 metros cuadrados, más lo que hoy mide el actual.

¿Valdría la pena estudiar este asunto como gran mejora toledana y como importante remedio a la crisis de trabajo en el próximo invierno?

Casi unidos los dos paseos —el del Miradero y Zocodover— y si al del Miradero se le facilitaba el acceso al del Carmen, sería hacedero celebrar las ferias en estos lugares.

Piense en esto el Comercio y todos los toledanos, especialmente los propietarios de las casas contiguas a esta zona, que adquirirían una considerable plus valía.

Otro día daremos alguna fórmula para resolver el problema económico.

## El progreso en Toledo

Próximamente será inaugurado un nuevo establecimiento en la calle de Martín Gamero, número 7, dedicado a la industria de aves, caza y huevos, montado con arreglo a la técnica moderna que esta clase de comercio exige.

El conocido hombre de negocios, don Pablo Domínguez, que siente por Toledo un gran afecto, no escatima medio alguno para dotar a la población de es-

## BARES

“TOLEDO,, “ORIENTAL,,

Café expreso y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

tablecimientos donde la mayor escrupulosidad, en cuanto a higiene, preside en sus instalaciones, a la par que sirve de regulador en los precios, evitando el alza improcedente de éstos.

La frutería instalada en la Cuesta de Pajaritos, y sus precios bajos, unido a la alta calidad de sus productos, es una clara demostración de sus actividades.

El nuevo establecimiento, próximo a abrirse, será modelo en su clase, estando montado a la altura de sus similares en el extranjero, para lo cual, no precisa regatear sacrificio alguno.

Este estará regentado por los señores Díaz y Muñoz, los cuales pondrán toda su juventud y entusiasmo al servicio del público que, seguramente, corresponderá con creces al nuevo establecimiento.

Felicitemos al señor Domínguez y le estimulamos a proseguir la campaña emprendida en bien del público Toledano.

R. D.

## RUMORES DE LA CALLE

Se dice... que la minoría radical presentó en la anterior sesión municipal una proposición incidental, previa declaración de urgencia y todo, proponiendo un voto de gracias para un señor que se ondula a lo «marcel», porque ordenó se dieran tres mil pesetas a Toledo para las fiestas pasadas y prestó autos y música. El voto de gracia no deja de tener gracia... Gracias a que nuestro compañero Alonso tuvo que salir al paso de la insensatez eufórica y de la desmedida inhabilidad política y evitó que se pusiera a la Corporación en un delicado trance, porque en la tarea de ayudar al Ayuntamiento, a los fines expuestos,

hubo muchas más valiosas aportaciones que, con la aprobación de la proposición incidental, hubieran quedado en situación desairadísima y el Ayuntamiento calificado bien desfavorablemente.

Después hubo una propuesta del compañero de la Cruz, solicitando que la proposición incidental quedara sobre la mesa hasta que el ministro conceda el medio millón que tiene ofrecido para atender a la crisis de trabajo.

A eso se opusieron con sus votos los monárquicos, los autores de la proposición incidental y el alcalde de izquierda republicana. La apoyaron los socialistas y los concejales de izquierda republicana.

Se dice... que estos días corrieran ciertos rumores que, de ser verdad, entrañan cierta gravedad. Comentábase que próximo a terminar el edificio de la nueva cárcel, ésta amenaza desplomarse. ¡Cosas de las prisas que se imprimen a las obras!

Se dice... que por el Ayuntamiento debiera gestionarse la concesión de un pequeño impuesto a los turistas por la entrada para visitar los monumentos, que bien podría ser el de una modestísima peseta para todos, excepto los acaparados por la santa madre iglesia, y cuyo importe, se dedicara exclusivamente a pavimentar y asear las calles de Toledo, contribuyendo al mismo tiempo a paliar el paro obrero y mejoras urbanas de la capital.

YUM

## VIDA SINDICAL

La Delegación Provincial del Trabajo ha comunicado a los centros obreros sindicales de esta población la necesidad de desautorizar al Comité de parados que venía actuando.

Esta medida obedece a que la Oficina de Colocación Obrera, que hasta la fecha no había funcionado debidamente por la resistencia que oponían los obreros y los patronos a acudir a ella, va a realizar su cometido obligatoriamente.

Si las autoridades no actúan con decisión y energía, no se conseguirá nada práctico. De ellas depende el que funcione o no.

En lo que respecta al Comité

## TUDO SE LIQUIDA POR FIN DE TEMPORADA

EN

## Almacenes MONTES y “El Barato de Toledo”

Visiten la constante exposición de camas de todas clases, aparadores, armarios de luna y muebles de lujo y económicos, en Plata, 13 (depósito). En tejidos, confecciones, mantas, pañería y artículos fantasía, inconcebibles precios. Perfumes, medias, hules, artículos de barbería, sedas, lanas, pieles, juguetes, loza, cristal y géneros propios para regalos, grandes y variadas existencias.

PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS

BELEN, 7 Y 8 :- PI Y MARGALL, 41 Y 43

**CAFÉ SUIZO**

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene



Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

de parados de la la Casa del Pueblo podemos afirmar que virtualmente ya no existe, pues el 11 de mayo próximo pasado fué desautorizado por referida entidad.

Para cubrir interinamente las vacantes del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, han sido nombrados por la Ejecutiva celebrada el día 18 del corriente, los compañeros Manuel Guerrero, vicepresidente y Eugenio Galán para segundo secretario.

A pesar de los cinco meses transcurridos desde que fueron nombrados los miembros que han de componer la Comisión inspectora de la Oficina Provincial de Colocación obrera, nombramientos que se hicieron con arreglo a lo que determinaba el Boletín Oficial de la provincia, sigue esta Comisión sin saber nada. Pedimos que, en estos momentos en que son tan necesarias estas comisiones, se active todo lo posible por bien de la clase trabajadora.

Tenemos referencia de una conversación sostenida por el ex sereno de Acción Popular con un dirigente de la Casa del Pueblo, en la que se lamentaba que, habiendo estado al servicio de la entidad referida durante diez meses, haciendo jornadas de día y noche, pesando sobre él durante las elecciones gran responsabilidad, puesto que muchos de los señores que se quedaban a dormir, se dejaban olvidadas sus armas en cualquier sitio, y de haber sido éste pagado con un jornal mísero; se lamentaba, como digo anteriormente, que al despedirle injustamente, le hayan presentado un recibo para su firma, en el que exponen haber cobrado todas las horas extraordinarias trabajadas. Este sereno, a pesar de ser—según ellos—un buen cristiano, ha visto que eso que querían hacer con él era así como una canallada y, como es natural, se ha negado a firmar el recibo en esas condiciones. Mucho nos congratula que estos obreros, explotados lo mismo que todos, se rebelen contra sus piadosos protectores, y digo protectores porque ellos le decían que ahí no había patrono.

La única solución que nuestro compañero le ha dado, ha sido el que lo lleve al Jurado Mixto si es que estos señores no están exentos de pago en ese organismo.

DOLIPU

**A un Fulgencio Redondo imaginario**

Como suponíamos, no se ha presentado el autor del escrito que nos fué remitido la semana pasada para su publicación, referente a ciertas anomalías en el Asilo y, que, al no ser conocido, le invitamos a que pasase por nuestra redacción para la comprobación de la firma.

Si nos hubiéramos llevado de ligeros y lo hubiéramos publicado fiados en que venía firmado, nos encontraríamos ahora sin persona responsable de unas acusaciones que no podríamos comprobar.

¡Los valientes, que no tienen inconveniente en esconder la cara en todo momento tras del anónimo!

Claro, que nosotros no nos hicimos eco más que de aquello que pudiera ser cierto y corregido, y sin elevar el asunto a la categoría de información, porque no podíamos hacerla.

Principalmente demandábamos una información de nuestros correligionarios, que serían los que adquiriesen mayor responsabilidad moral, de confirmarse los hechos que se nos denunciaban, por su calidad de representantes obreros.

Agradecemos siempre que se nos oriente hacia algún sitio en que podamos descubrir irregularidades, corregir errores, aunque se oculte el nombre de las personas culpables, pero tenemos que rechazar casos como el que comentamos, porque en ello se ve el deseo de perjudicar a alguien a cuenta nuestra, tratando de engañarnos, o que por un descuido resultemos nosotros responsables de calumnias e injurias de que no somos capaces, como lo tenemos demostrado.

Hay gran diferencia entre que se nos insinúe un camino por el cual podamos llegar al esclarecimiento de un hecho a que se nos afirme que aquello sucede con toda clase de detalles y se nos envíen unas cuartillas firmadas con un nombre supuesto para insertarlas en el periódico y que después, si hay que demostrar lo que se dijo, no encontremos con quien contar.

No sabemos cuándo se va a enterar la gente de que en esta Casa somos modestos pero en las lides periodísticas tenemos una dilatada experiencia y no es fácil hacernos ninguna jugareta.

Así, que el Fulgencio Redondo

que suscribe el anónimo puede ir en persona al presidente de la Diputación y decirle lo que escribió en las cuartillas y que nosotros omitimos al hacernos eco de ellas en el número anterior.

Vivimos muy avisados y hasta pretendemos conocer a los anónimos; conocemos sus tretas y nos basta.

NUEVA FERRETERÍA DE VICENTE MORENO BELÉN, 10.-TOLEDO

Batería d cocina, Quincalla, Herramienta, clavazón, etc.

**NOTICIAS**

Entre los obsequios que hicieron los representantes del Toledo americano, durante su estancia entre nosotros figuran unos elegantes perfumadores, que de manera expresa, venían destinados para las señoras de los concejales toledanos.

Los que han correspondido a nuestros compañeros López Barroso, Alonso y García Arriaga han sido cedidos por éstos, respectivamente, a los colegios de niñas de la Estación, Montalbanes y graduada del tercer distrito.

Por sorteo fueron adjudicados a las niñas Carmen Martínez, y Dolores Monroy; el correspondiente al colegio de los Montalbanes aún no se ha sorteado por haber varias niñas ausentes, enfermas u otras causas y ser deseo de la señora maestra que participen todas en la opción al regalo.

Con verdadera brillantez, acaba de ser aprobada en el primer ejercicio para el Cuerpo de auxiliares de Hacienda, la opositora señorita Presentación Rosario López-Brea y Perezagua.

También, y con gran aprovechamiento, ha terminado el grado universitario el joven Manuel y la señorita Teresa pasó al tercer grado profesional de la carrera del Magisterio, así como también el joven Arturo ingresó en el Instituto—todos hermanos de la primera—.

Nuestra enhorabuena al padre y querido amigo.

**¡A todos los Obreros en General!**

Se les hace saber por el presente anuncio que, desde el lunes día 25 de junio, y con el fin de estimular en todo lo posible sus intereses, la CASA HUERTAS, y al hacer la oportuna presentación del carnet de la Sociedad Obrera a que pertenezca, una vez realizada su compra, le hará una bonificación del 10 por 100 sobre el importe de ésta.

Advertiendo que dicha casa tiene establecido, con toda formalidad, el precio fijo verdad, o sea que, a pesar de vender lo más barato posible, ofrece al obrero éstas mejores condiciones, por lo que, podeis adquirir los más vistosos y modernos géneros, entre los más extensos surtidos, en precios, y condiciones y calidad inmejorables.

Ya sabeis, OBREROS; adquirir todos vuestros artículos en CASA HUERTAS O BAZAR DEL OBRERO, si es que queiréis mirar por vuestros intereses.

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO. PRECIO FIJO

**Dispensario Antituberculoso de Toledo**

Días de Consulta: Lunes y Miércoles, de 9 a 10 de la mañana.

Martes y viernes, de 4 a 5 de la tarde.

En dichos días y horas, serán admitidos los enfermos nuevos.

El Dispensario está instalado en la la calle de Esteban Illán, Edificio del Hospital de la Misericordia.

**Una obra importante en perspectiva**

Hemos leído un artículo en «El Castellano» sobre la proyectada obra de la Campsa en las inmediaciones de la estación.

Se pretende hacer un gran edificio para depósito de gasolina con viviendas para los empleados, importante en muchos miles de pesetas.

Además, con ella desaparecerá el célebre charcón de la Margara.

El asunto sólo depende de unos pequeños detalles burocráticos que corren a cargo de los dueños del terreno.

Como el administrador de esos terrenos es el culto abogado señor Infantes, calificado toledano, no dudamos que en breve estará resuelto el asunto y empezarán las obras.

En nombre de Toledo y especialmente en el de los obreros sin trabajo, le pedimos al señor Infantes, abrevie cuanto pueda la solución del asunto.

**HERALDO DE TOLEDO**

Precios de suscripción en Toledo y la provincia :-

Un mes.....	0,65
Trimestre.....	1,80
Semestre.....	3,60
Año.....	7,00

Anuncios: Diez céntimos línea

Los giros a nombre del administrador

**Sangrías Sueltas**

Si no fuera por lo que dice Salazar Alonso haríamos ahora nosotros un comentario a mayor abundamiento, pero, ¡buena gana!

Recientemente contábamos el episodio de Oropesa cuando un aguacil intervenía un mitin, y después de haberse metido los oradores con el rey y toda su corte terrenal y celestial, se le ocurrió a la Virginia González, mentar a Platón Páramo.

Y entonces el pobre hombre se puso en pie con un bastón de mando en alto y dijo:

¡Eh, ehl mucho cuidiaito con eso; aquí se pué heblar de toito el mundo menos del señorito Platón, y de orden de la autoriá esto sa terminao...

Nadie se ha hecho eco de nuestro artículo anterior sobre la situación de los Ayuntamientos, y a propósito de las pretensiones de los vinicultores de suprimir todo impuesto sobre los vinos.

Aquí nadie se hace eco de nada; ni nada importa a nadie, es el nuestro un pueblo castrado a toda sensibilidad y a toda actividad; protestar de todo, criticar todo, pero desde la desvincijada mesa del café o del bar.

Que nos lo den todo hecho para tener materia de crítica.

En todo caso, de ocuparse de algo será de organizar algún banquete o alguna procesión.

¡Dijimos que nadie se hizo eco? ¡Pues mentimos bellacamente! Se hizo eco el interventor del Ayuntamiento.

—¡Ya, vamos! ¡Qué menos podíamos esperar! Ha dicho el lector...

Pare usted la jaca, amigo lector, no se regodee usted tanto de que aun tenemos alguien que mire por nuestros intereses a demás de HERALDO.

**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

CONSULTA

TODOS LOS DIAS, DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA DE LA MAÑANA

**NICOLAS PEÑALVER**

CALLE DE JARDINES, NÚM. 53: TELF. 389-R: TOLEDO

# Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

## Clinica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Giner de los Ríos) 2, 4 y 6, (Edificio del Banco Central)

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

El interventor se ha hecho eco de aquel detalle de tipo genérico o secundario en que hablábamos del ensanchamiento de la Intervención, para decirnos que se hacen muchos más libramientos que en anteriores años y que antes había teneduría de libros y arbitrios como hay hoy. Que no están tan anchos como suponíamos y que se trabaja intensamente.

Y que hay muchos más libramientos.

Y más gordos, mucho más gordos... los libramientos... ¿No?

Pero, en fin, daremos satisfacción al interventor y publicaremos otro día algunos datos estadísticos de su departamento.

Siempre sordos los que tienen el deber de oír ante nuestras demandas sobre el asunto de los perros; no se hace nada y hay que hacerlo por que en ello no estamos solos; hay muchas personas que nos estimulan a que no abandonemos la campaña.

Y mientras tengamos tan evidentes como valiosas ayudas no estamos dispuestos a resignarnos.

Llegaremos a elevar un escrito con numerosas firmas a la superioridad pidiendo justicia contra una plaga pernicioso a la seguridad personal, a la higiene, a las buenas costumbres y al interés general del vecindario.

¿Se oirá este postrer aldabonazo? ¡Señores, que ya es el de la antelala!

De la mendicidad no decimos nada porque los pedigüenos les asedian a las mismas personas revestidas de autoridad, encargadas de reprimir este abuso.

No podemos denunciárselo a título de cooperadores, porque nos contestarán que a ellos también les molestan.

Y ya en ese plan no hay más que dejarlo, porque parece que nosotros tenemos una preocupación contra el menesteroso.

Y lo que pretendemos es que al menesteroso verdad se le atiende debidamente sin que tenga que alargar la mano a nadie.

Pero los que la alargan profesionalmente, acaso por conveniencia, por vicio o por vagancia, esos deben ser castigados.

Y son regularmente los que constituyen la plaga.

Por algo no se les persigue.

Parece que hay el propósito de proceder al arreglo del Puente de Alcántara viejo.

¿Estaría mal que se hiciera alguna gestión sobre este particular acerca de obras Públicas?

El Ayuntamiento, que lleva estos

trabajos con interés, y actividad puede tomar la iniciativa.

Que el invierno está encima y hay que prevenirse.

Claro que ya lo mismo da el invierno que el verano, pero lo más aparatoso es el invierno.

¡Vamos con ello, señores!...

Se celebró la verbena en honor del multimillonario americano en la Fábrica Nacional de Armas, con asistencia del Cónsul y otras personalidades de la misma nacionalidad.

Fue encargada de hacer los honores a los ilustres huéspedes la buena sociedad toledana.

La instalación fue espléndida; estuvo a cargo de la Fábrica y con esto basta.

Pero la buena sociedad toledana resultó muy reducida.

Muchas personas que pensaban concurrir al ver que era limitada la asistencia para la buena sociedad se abstuvieron por no saber quién ejerce el control de la buena sociedad toledana, ni quien facilita ese título nobiliario.

De la buena Sociedad toledana.

Señor alcalde: Frente a la panadería de Ratié, calle de la Sillería, está aún amontonada en la acera la tierra que se echó para la procesión del Corpus.

¿Hay derecho a ésto? ¿No le han pasado parte los guardias del distrito?

¿Se va a dejar esta tierra en calle tan transitada por los turistas hasta el año próximo?

## DIAZ

Ordinario a Madrid.-Servicio diario

Facilita Certificado de Penales

Portugueses, núm. 6.-Teléfono 92-X

## Al compañero Rogelio Muñoz

Leído y releído el trabajo que el compañero «Zuñom» ha publicado en HERALDO como contestación al que le dirigió con motivo de su réplica al compañero Saavedra, tomo la pluma con la esperanza de que salga o nazca la luz—entiéndase un poco—puesto que la discusión me parece perfectamente planteada, bien que con gran miedo por mi parte, de cometer las torpezas por series, ya que, como dije anteriormente, carez-

co de la documentación propia para el caso.

Empezaré por decir que me extrañó tanto en el compañero Saavedra, como ahora me extraña en el compañero «Zuñom», la importancia que uno y otro han dado a la circunstancia de no conocer al interlocutor.

A mí no me interesa saber quién es nadie, y quizás sea ésta otra de las diferencias que, sin duda alguna, existen entre mi Socialismo y el de esos muchos que dice el compañero «Zuñom» que cree interpretar su sentir.

Falta espacio y no me parece que debemos gastar el tiempo en decir cosas de nuestras personas.

Por lo tanto, el compañero Celedonio Rodríguez es un compañero que, desde las columnas de HERALDO DE TOLEDO, dice a los lectores del citado periódico que, contra lo que parece creer el compañero «Zuñom», uno de los puntales más firmes del sistema capitalista, una de sus mejores armas, uno de los puntos de apoyo más sólidos y uno de los enemigos más terribles de la clase obrera y estorbo para el logro de cualquier aspiración reivindicativa, es la religión.

Y esto que se dice es lo que, a mi entender, tiene importancia, que no quien lo dice; si el compañero «Zuñom» hubiera guardado silencio, yo no hubiera pensado lo que cree él que había de pensar, sino cosas muy diferentes y que tampoco son del caso mencionar y como se verá por mi párrafo subrayado, es a los lectores de HERALDO a quien se lo digo; no solamente al compañero «Zuñom» y, por lo tanto, ruego a todos que lean con el mayor interés y que no vean otra intención que la de esclarecer algo que se pone un tanto obscuro y que den la razón, no a mí ni al compañero «Zuñom» sino a la razón misma; que será tanto como apropiarse cada uno la que por derecho le pertenece y usarla de la mejor manera posible.

Hice varias afirmaciones en mi artículo anterior, pero parece que se destacan dos que sostengo íntegras y de las que pueden surgir muchas más. Dije que en la réplica de «Zuñom» se hería la sensibilidad de algunos y lo sostengo; dije también que Socialismo y religión eran dos cosas contrarias y lo sostengo igualmente.

En su réplica, decía «Zuñom» que si había alguno que no fuese religioso y, por lo tanto, no se atuviese a ninguna moral, ese sería una excepción. No es, ciertamente, lo que me ofende el quedarme solo, pero sí lo de ser un amoral.

## ALBERTO VICENTE (Sucesor de Manuel Nevot)

PABLO IGLESIAS, 13.-TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU

## NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Avisos telefónicos, al 281

Moralmente soy socialista, nada más que moralmente; no me interesa la política y en cuanto a la forma u organización económica del Socialismo... pues a dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

No, querido compañero «Zuñom», no, el Socialismo es ideal de ideales, es medio, fin, es el máximo de belleza, de justicia y de perfección; no se limite el compañero «Zuñom» a definir al Socialismo económicamente nada más, para quien se conforma con un puñado de hierba como Diógenes, no es lo principal la cuestión económica, en el Socialismo hay algo más bello que las normas que da para emanciparse y organizarse económicamente, y algo es su ética, su principio moral humano y científico, base y fundamento de todas sus demás bellezas y perfecciones.

No, la economía socialista, no dice nada en contra de las creencias religiosas, pero la moral socialista sigo afirmando es que algo muy en contra de toda creencia religiosa.

Claro que el compañero «Zuñom» se muestra un poco escurrizado y no se demuestra partidario de ninguna religión, sino que cree que todas ellas pueden ser fácilmente practicadas sin dejar de ser socialistas; pero yo creo que si el practicar alguna religión tiene algún otro fin que no sea el de entontecer a los creyentes y enriquecer a los sacerdotes, ha de ser muy interesante; tanto que no puede serlo más, el practicar no una religión cualquiera, sino la verdadera, la que ese Ser haya hecho, porque resulta claro y terminante que si religión es el medio de regirse el hombre con su Dios, tiene que ser hecha la religión por Dios mismo y Dios no puede haber hecho nada más que una. En esta creencia mía estaba Balmes muchos años antes de yo nacer ¿Cuál es la religión verdadera? ¿Quién ha hecho las religiones falsas? ¿Por qué hay tantas religiones? Por qué cuando los hombres quisieron saber de dónde venían, a dónde iban, cuál era la causa de su existencia, no pudieron saberlo y no conformándose con la idea de que nunca lo abeis de poder saber y viendo que na-

da de lo que él necesitaba se hacía solo, se figuró que el mundo era lo grande que a él le parecía y que si estaba hecho no podía ser por otra causa que porque un Ser Superior había tenido necesidad de hacerle. Después de la creencia en el Ser superior bien se han servido lo que se han llamado sus representantes la tierra en unión con los poseedores de ésta para tener al pueblo creído de que esto es así por que lo manda Dios, y lo que es peor, hay que hacer así por que sino Dios nos va acastigar.

Celedonio RODRIGUEZ

(Continuará)

Si necesita usted  
ponerse dentadu-  
ra nueva, acuda  
a Gozalvo

Calle de Giner de  
los Ríos, 2, 4 y 6

## FÁBRICA DE JABÓN

DE  
ROGELIO GARCÍA LÁZARO

Paseo de la Rosa, 146.-Teléfono 38

Despacho: Bajada del Corral de don Diego, 2 (Frente a la Calle de las Tornerías).

## CAFÉS «LOS NIÑOS»

Son los predilectos por su  
alta calidad.

RAFAEL GIMÉNEZ

IMPRESA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, 2.-Teléfono 19